

EXPRES LYCEUM

BULETIN INFORMATIV ȘCOLAR

Nr. 3 Noiembrie 2022

Motto: *"Nu zidurile fac o școală, ci spiritul ce domnește în ea."* (Regele Ferdinand I)



Minunata lume a toamnei în imaginația copiilor



Miroase a toamnă, a roade bogate, a mere roșii și galbene. Tabloul viu colorat al naturii ne încântă ochii și sufletul. Nici chiar lacrimile reci și mărunte ale cerului, uneori înnorat, nu reușesc să ne întristeze. Sub greutatea fructelor, pomii din livadă parcă îmbrățișează pământul, așteptând răbdători venirea celor care să-i elibereze de dulcea lor povară. În aer se simte mireasma suavă a merelor oacheșe, care se joacă de-a v-ați ascunselea printre ramuri. În altă parte a livezii, perele bălaie își fac cu ochiul. Gustul dulce, de podgorie al strugurilor și puful mărunț, catifelat al gutuilor blonde se îmbină cu parfumul castanilor adus în casă de o adiere ușoară de vânt. Ropotul ploii mă răpește din lumea viselor. Cei doi meri din fața ferestrei plâng îngenuncheați, zbatându-se, gata-gata să-și rupă crengile. Dar vântul alungă norii și ploaia încetează.

Solonenco Iana, clasa a III-a "C"

Soarele obosit și leneș îl văd tot mai rar, nici nu mai îndrăznește să mă mai mângâie

cu căldura sa. Dealurile par pictate de mii de culori, iar câmpiile sunt acoperite de un val argintiu de brumă. Toamna este un anotimp plin de melancolie, care nouă, oamenilor, ne aduce roade bogate. Frunzele se usucă una câte una și așteaptă să cadă bruma. Din umezeala ceții se înalță aburi calzi peste pădurile triste și înroșite. Dintre toate anotimpurile, nici unul nu întrece în frumusețe și în bogăție toamna. Coborând de la munte cu trenă aurie, Toamna se plimbă prin grădini și pictează în galben tot ce-iese în cale. Mai aruncă din paleta sa de culori și un roșu strălucitor pe merele livezilor, și un violet pe viile încărcate de rod, un verde crud pe rochia verzei. Pământul proaspăt arat, negru, nu se schimbă nici măcar în fața ei, a Toamnei. O sfidează, parcă. Și toamna, atunci, se întristează și pleacă mai departe cu alai de frunze veștede, moarte și-mi lasă în suflet nostalgie. Si frumoasă!

Leahu

a



totuși... e cea mai

Daria, Clasa a III-

REGINA TOAMNEI 2022

În fiecare toamnă, în luna octombrie în LT "Mihai Eminescu" se desfășoară concursul de inteligență, frumusețe, ingeniozitate, creativitate și frumusețe, Regina Toamnei. Concursul a avut loc pe 21 octombrie și au participat șapte domnițe ingenioase, care au concurat pentru a obține titlul de REGINA TOAMNEI-2022. Participantele au avut următoarele probe: prezentarea, pregătirea bucatelor naționale (conform țării care le-a căzut), talentul, numărul artistic, întrebări de cultură generală, legarea corectă a cravatei partenerului. Din timp, participantele au extras țara pe care s-o reprezintă. Emoțiile concurențelor



Adelina- locul I; Verlan Valeria –locul II; Negru Valeria, Begun Alina – locul III; Corcinscaia Iulia – locul IV; Chirilov Cristina, Chirca Gabriela- locul V.

erau de nedescris, dar au fost înlocuite de susținerea colegilor. Domnișoarele s-au prezentat foarte bine și s-au ales cu următoarele rezultate: Costache



Pavlov Cristina, clasa a 10 "A"

Team building și satisfacție spirituală

Fiind membrul AGIROMd și **Ambasadorul limbii române în școală** deja 2 ediții la rând, am organizat pe data de 28-29 octombrie 2022 pentru colegii din Liceul Teoretic "Mihai Eminescu" Dubăsari o călătorie la obiectivele turistice de mare rezonanță din Iași, Târgu Neamț, Mircești și Piatra Neamț. Spiritul de echipă al nostru ne-a facilitat explorarea Palatului Culturii și biserica „Trei Ierarhi” din Iași, Cetatea Neamț, Castelul Sturza, Conacul lui Vasile Alecsandri din Mircești, orașul Piatra Neamț, văzut din telegondolă, Cheile Bicazului și Lacul Roșu. Emoții deosebite și satisfacție spirituală am simțit cu tot grupul, având în vedere primirea caldă ce ne-au oferit-o românii de peste Prut în susținerea itinerarului nostru.

Glod Oxana, prof. de limba și lit. română



Debut de vacanță cognitiv și distractiv

Astăzi, 26 octombrie 2022, clasele a 8-a A și B, însoțiți de profesorii [Oxana Glod](#) și [Zavtur Victoria](#), au realizat un program amplu de orientare profesională la Chișinău : work shop la fabrica "Viorica Cosmetic", atelier de creație de drone digitalizate la Clasa Viitorului și prezentare de posibilități pentru relații internaționale la facultatea de limbi străine, UPS "Ion Creangă". Elevii au creat, au colaborat și au conștientizat diversitatea de profesii interesante în lumea modernă. Am revenit acasă cu impresii și emoții deosebite.



Glod Oxana, prof. de limba și lit. română

ZIUA INTERNAȚIONALĂ A TOLERANȚEI

Ziua Internațională a Toleranței este o sărbătoare anuală declarată de [Organizația Națiunilor](#)

[Unite](#) în 1995 pentru ca oamenii să conștientizeze

pericolele [intoleranței](#). Se sărbătorește pe [16 noiembrie](#).

În 1995, când UNESCO a proclamat data de 16 noiembrie drept Ziua Internațională a Toleranței, au fost identificate nu mai puțin de 16 tratate, convenții, declarații și recomandări, toate legate de nevoia de toleranță. Fiecare dintre acestea este relevantă și astăzi și fiecare dintre ele trebuie respectată în totalitate.

Lumea în care trăim se confruntă cu războaie, terorism, crime împotriva umanității, epurare etnică, discriminarea minorităților și a imigranților și cu o multitudine de alte abuzuri împotriva



ființelor umane. Globalizarea însăși, în timp ce unește popoarele lumii, poate să ducă și mai mare teamă și la interiorizare. Și o dată cu teribilele amenințări la adresa vieții și dezvoltării planetei crește și potențialul de tensiune ce duce la intoleranță.

Articolul 1. Semnificația toleranței

1.1. Toleranța este respectul, acceptarea și aprecierea bogăției și diversității culturilor lumii noastre, felurilor noastre de expresie și manierelor de exprimare a calității noastre de ființe umane. Ea este încurajată prin cunoașterea, deschiderea spiritului, comunicație și libertatea gândirii, conștiinței și credinței. Toleranța este armonia în diferențe. Ea nu e doar o obligație de ordin etic; ea este, de asemenea, și o necesitate politică și juridică. Toleranța este o virtute care face ca pacea să fie posibilă și care contribuie la înlocuirea culturii războiului cu o cultură a păcii.

1.2. Toleranța nu este nici concesie, nici condescendență ori indulgență. Toleranța este, mai ales, o atitudine activă generată de recunoașterea drepturilor universale ale persoanei umane și libertăților fundamentale ale altora. În nici într-un caz, toleranța nu



poate fi invocată pentru a justifica violarea acestor valori fundamentale. Toleranța trebuie să fie practică de către indivizi, grupuri și State.

1.3. Toleranța este responsabilitatea care susține drepturile omului, pluralismul (inclusiv, pluralismul cultural), democrația și Statul de drept. Ea implică respingerea dogmatismului și absolutismului și confirmă normele enunțate în instrumentele internaționale cu privire la drepturile omului.

1.4. În conformitate cu respectarea drepturilor omului, a practica toleranța nu înseamnă nici a tolera nedreptatea socială, nici a renunța la propriile convingeri, nici a face concesii în această privință. Ea semnifică acceptarea faptului că ființele umane, care se caracterizează natural prin diversitatea aspectului lor fizic, prin situația lor, felul de exprimare, comportamente și prin valorile lor, au dreptul de a trăi în pace și de a fi cele care sunt.

Au realizat elevii clasei a 6-a „A”

Ziua Națională a Tineretului



În conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului, în Republica Moldova, în a doua duminică a lunii noiembrie este marcată Ziua Națională a Tineretului. Cu acest prilej în LT "Mihai Eminescu" s-a organizat Ziua Elevului, la data de 18 noiembrie. În cadrul acestei sărbători elevii din liceu au avut parte de mici surprize.

Tinerii sunt viitorul, dar și prezentul țării, reprezentând o valoroasă sursă pentru dezvoltarea și generarea schimbărilor sociale, creșterii economiei și a domeniului inovațiilor tehnologice. Republica Moldova se bucură de mulți tineri de valoare,

care, prin performanțele obținute la concursuri naționale și internaționale, la competiții sportive, la concursurile muzicale, duc faima țării peste hotarele ei.

Dragi tineri, să aveți parte de multe realizări frumoase, bucurii, împliniri și un viitor așa cum vi-l doriți! Bucurați-vă din plin de această perioadă, implicați-vă în activități interesante și savurați viața!

Tanasiev Tatiana, clasa a XII-a "A"



Scriitori omagiați în luna noiembrie

1. Arcadie Suceveanu – 16 noiembrie – 1952
2. Mihail Sadoveanu – 05 noiembrie – 1880
3. Liviu Rebreanu – 27 noiembrie – 1885
4. Eugen Ionescu – 26 noiembrie – 1909
5. Vasile Voiculescu – 27 noiembrie – 1884
6. Andrei Mureșanu – 16 noiembrie – 1816
7. Fiodor Dostoievski – 11 noiembrie – 1821
8. Mark Twain – 30 noiembrie – 1835



Echipa de redacție: Gorceac Livia, Cebotari Anastasia, Negroi Cristian, Loghin Ivan, Gazea Alisa, Pavlov Cristina, Bambuleac Sabrina, Botnari Ruslan, Chirca Gabriela, Croitor Lia, Josan Valeria, Matei Tatiana, Nirșa Corina, Smisarciuc Victor, Tanasiev Tatiana

Adresa noastră: L.T. "Mihai Eminescu" Dubăsari, srt. Țărnelui 1b

